
Ποια ταχύτητα είναι η προβολή της άλλης; 
 

Στο σχήμα που ακολουθεί εικονίζεται ένα ημιφορτηγό, το οποίο τραβά ένα επιβατηγό αυτοκίνητο με την 

βοήθεια μη εκτατού συρματόσχοινου αμελητέας μάζας. Έστω υ1 και υ2 οι ταχύτητες των δύο οχημάτων  

 
Αν οι διαστάσεις της τροχαλίας είναι αμελητέες και φ είναι η γωνία που σχηματίζει το συρματόσχοινο με 

τον οριζόντιο δρόμο, τότε η σχέση που συνδέει τις ταχύτητες των δύο οχημάτων είναι: 

α. υ1=υ2  β. υ1=υ2 συνφ   γ. υ2=υ1συνφ 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας 

Απάντηση 

Έστω S1 η απόσταση του ημιφορτηγού από την τροχαλία , S2 η απόσταση του επιβατηγού από την 

τροχαλία , x και h η οριζόντια και κατακόρυφη απόσταση του επιβατηγού από την τροχαλία αντιστοίχως. 

 
Ισχύει ότι : 
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Από το Πυθαγόρειο θεώρημα έχουμε ότι: 
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Άρα σωστή απάντηση είναι η β. 

Σχόλιο 

Πιθανόν κάποιος «λόγω αδράνειας» να έκανε το εξής: 

Μεταφέρουμε την ταχύτητα του ημιφορτηγού στην «πίσω άκρη» του σχοινιού και την αναλύουμε σε δύο 

συνιστώσες. Η οριζόντια συνιστώσα της υ1 είναι η υ2.  
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Θα έβγαζε λοιπόν το λανθασμένο συμπέρασμα ότι σωστό είναι το γ. 

Για να ερμηνεύσουμε το σωστό αποτέλεσμα (β) θεωρούμε το τμήμα S2 του 

συρματόσχοινου. 

Το άκρο που εφάπτεται στην τροχαλία έχει ταχύτητα υ1 και το άκρο που είναι 

δεμένο στο επιβατηγό έχει ταχύτητα υ2. Αναλύουμε την ταχύτητα υ2 σε δυο 

συνιστώσες. Μία παράλληλη στο συρματόσχοινο (υ2//) και μια κάθετη σε αυτό 

(υ2⊥). Επειδή το συρματόσχοινο είναι μη εκτατό, πρέπει υ1=υ2//⇒υ1=υ2συνφ 
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